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МОДЕЛЬ ЕКОНОМІКИ З ВРАХУВАННЯМ ЗАПІЗНЕННЯ  

 

Першою проблемою, з якою стикаються при розробці загальної 

економічної моделі, є підбір мінімального числа факторів, які здатні 

охоплювати найбільш важливі особливості економічної системи або деякі її 

частини. Друга проблема полягає в інтерпретації взаємозв'язку між обраними 

факторами і динамічними властивостями системи, при використанні 

інформації, зібраної на вербальному рівні. Варіанти вибору полягають між 

лінійною або нелінійною залежністю. Хоча економічні процеси не є повністю 

лінійними, але ряд міркувань ілюструє використання обох залежностей, як 

лінійних так і нелінійних моделей. По-перше, робота з будь-якої нелінійнюї 

моделлю починається з аналізу лінійної частини. По-друге, нелінійна модель не 

допускає глобального аналізу, оскільки відхилення від фазових координат має 

бути мінімальним в околі заданої точки, завдяки чому є можливість спрощення. 

Розробка моделей економічних процесів включає в себе вивчення впливу 

кожного параметра на їх динаміку, тобто однією з основних проблем аналізу 

нелінійних моделей є вивчення зміни фазових координат під дією зміни одного 

з параметрів. Рекомендується надавати можливість зміни кожному параметру 

моделі. Однак особливо важливо вивчити такий вплив при зміні параметра, на 

який можна вплинути ззовні. Таким чином, принаймні в критичних ситуаціях і 

в обмеженому обсязі існує проблема контролю за економічним процесом. 

Спроби такого впливу на економічний процес людиною є типовою практикою 

функціонування економіки. 

Слід зазначити, що метод біфуркації народження циклу [1] є найбільш 



 

перспективним з усіх сучасних методів аналізу нелінійних економічних 

моделей і знаходиться на початковій стадії застосування до проблем 

економічної динаміки. 

Питання про існування біфуркації малих ненульових рішень досліджений 

Гукенхеймером  Док., Холмс Ф. та Красносєльским М. О. [2-3]. 

Математичне моделювання різних питань часто призводить до вивчення 

систем диференційних рівнянь, що містять параметри. Таке вивчення 

починається зазвичай із знаходження нерухомих точок (стаціонарних 

розв’язків) в їхній залежності від параметрів і в міру можливості виявлення 

періодичних режимів. 

Нехай ( ),ty  - об'єм виробництва національної економіки, до якого входять: 

фонд споживання ( ) ( ),1 tyS−  капіталовкладення ( ),tx  урядові витрати ( ) ,Gtky +  де 

( ),1;0k  G -  стала компонента витрат.  

Отже,   ( ) ( ) ( ) ( ) ,1 GtxtykSty +++−=     (1) 

де коефіцієнт заощадження S додатній і менший одиниці. Нехай 

загальний попит D(t) зрівнявся з об'ємом виробництва: ( ) ( ).tytD =  Однак в 

правій частині цієї рівності слід врахувати явище запізнення, оскільки об'єкти 

будівництва входять в експлуатацію з затримкою в часі. Це можна зробити, 

замінивши в (1) у(t) на ( ),−ty  де  - усереднене значення запізнення, яке тут 

вважається достатньо малим і таким, що в ряді Тейлора 

( ) ( ) ( ) ( )20 +−=− tytyty 
 можна знехтувати всіма доданками, 

починаючи з третього, які позначені символом  0(2). Тоді рівняння (1) при 

додатковій умові, що x(1-) = x(t), зводиться до такого 

( ) ( ) ( ) ( ) 01 =++−+=−− GtxtySkykS       (2) 

Далі приймається, що рівень капіталовкладень х(t) пропорційний 

швидкості зростання об'єму виробництва при відсутності запізнення: 

( ) ( )tyatx =  де а - коефіцієнт капіталовкладень. 

При  наявності запізнення  останнє рівняння не виконується, тобто 



 

( ) ( )txtya −  не  дорівнює нулю. Формула кінцевих приростів  дає підстави 

записати таке наближене рівняння ( ) ( ) ( )( ),txtyabtx −=       (3) 

де b далі називається коефіцієнтом зростання капіталовкладень. Рівняння 

(2) і (3) зводяться до такої системи лінійних диференціальних рівнянь 
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     (4) 

Ми отримали макромодель економіки з деяким ціновим чинником 

виготовленої продукції, фонду споживання і затрат виробництва. Ці чинники 

задовольняють два диференціальні рівняння, що містять п'ять параметрів. 

Аналіз цієї математичної моделі показує, що оптимальна стратегія, яка 

дозволяє керувати ціною функції капіталовкладень і прибутку коливається 

одночасно з одними і тими ж частотами, але характер інвестицій менш плавний 

і має в області максимуму сплески. Цікавим є те, що найбільш оптимальною 

стратегією прибутку для відповідної інвестиційної програми є області з 

від'ємними капіталами, які можна інтерпретувати як додатковий прибуток. У 

цьому знаходяться певні наслідки затримки.  
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